

**Нина Михайловна Кург, историк и краевед  
(г. Опочка)**

**Егоров Георгий Иванович –  
фронтовой корреспондент, уроженец г. Опочки.  
Штрихи биографии**

Егоров Георгий Иванович родился в Опочке 27 августа 1925 года, в семье служащих. Его отец, Егоров Иван Харитонович, 1890 г. р., был финансистом. Мать – Егорова Екатерина Яковлевна, урожденная Плотникова, 1896 г. р., по образованию учительница.

В 1933 году Георгий пошел в школу, в школе вступил в члены ВЛКСМ. В 1941 году окончил 8 классов в школе № 4. Дальше учиться не пришлось. Началась война...

Из воспоминаний: *«Враг приближался к Опочке. 5 июля 1941 года вместе с матерью покинули город и были эвакуированы в районный центр Воротынец Горьковской области».*

До призыва в армию успел поработать помощником бухгалтера в Воротынецком райпотребсоюзе. Но уже в октябре 1942 года его назначили старшим пионервожатым в неполную среднюю школу этого же района.

1 февраля 1943 года Егоров Георгий Иванович был призван в ряды Красной Армии Воротынецким РВК Горьковской области и отправлен на учебу в Винницкое военно-пехотное училище, которое располагалось в Суздали (МВО).

Егоров Г. И. вспоминал: *«...Закончить военное училище не пришлось, так как курсантов отправили на фронт. Прибыл в 3 гв. Танковый Котельниковский Краснознаменный Корпус, где сразу же присвоили звание «сержант». Сперва – автоматной десантной роты 18 ТБ. Затем направлен в зенитную батарею в качестве пулеметчика...»*

По приказу Ставки на базе 3 гв. ТБ в Калинин 17 апреля 1942 года стал формироваться 7-й танковый корпус, который получил боевое крещение в 1942 году, ведя бои под Ельцом, Воронежем. В августе 1942 года корпус был переброшен севернее Сталинграда и пытался приостановить фашистскую группировку, которая рвалась на помощь 6-й армии Паулюса. С войсками 2 гв. Армии 7 ТК нанес удар врагу по Котельниковской группировке. За отличное выполнение задания командования 7 ТК преобразуется в 3 гв. ТК и получает почётное наименование Котельниковского. В феврале 1943 года на базе этого корпуса стала формироваться 5 гв. ТА.

Надо отметить, вся фронтовая служба Егорова Г. И. связана с 3 гв. ТКК.

Лицом к лицу с врагом Егоров столкнулся в июне 1943 года в составе 18 гв. ТБ. Принимал участие в качестве автоматчика-десантника в

освобождении Полтавы, левобережной Украины (Киева, форсировании Днепра) (Воронежский фронт). Весной 1944 года участвовал в боях за Нарву (Ленинградский фронт).

Из воспоминаний Егорова Г. И.: *«В апреле 1944 года меня взяли на работу корпусной газеты «Сталинская гвардия». Имел склонность к литературной деятельности, до армии писал в различные газеты. Официально в должности корреспондента был утвержден в конце 1944 года».*

В июне 1944 года началась Белорусская операция по освобождению Белоруссии и Литвы (3 Белорусский, 1 Прибалтийский фронты). Для Красной Армии наступления шли с переменным успехом. Враг ожесточенно сопротивлялся. Фашисты стремились удержать дорогу Борисов - Минск. Сюда советское командование перебросило 5 гв. ТА под командованием маршала П. А. Ротмистрова. Завязались упорные бои (26-29 июня). За участие в боях за Борисов гвардии сержант Егоров Г. И. был представлен к ордену Отечественной войны II степени. В наградном листе было указано:

*«Литературный сотрудник [газета «Сталинская гвардия» 3 ГКТК] Егоров Г. И. с первого дня наступательных боёв находился в подразделениях 18 гв. ТБ, 27 июня при попытке немцев вырваться из окружения журналист Егоров вместе с группой автоматчиков вступил с немцами в бой, в котором проявил себя мужественным и умелым бойцом.*

*Под впечатлением проведенных боёв т. Егоров написал целый ряд ярких очерков о героизме и мужестве гвардейцев. Газетчика Егорова хорошо знают и любят бойцы как талантливого журналиста и бесстрашного солдата».*

Но вместо ордена Отечественной войны II степени Егоров Г. И. был награжден медалью «За отвагу».

5 гв. ТА освобождала Минск, Вильнюс, часть Литвы (в октябре 1944 года освобождена была вся Литовская ССР). При освобождении Белоруссии и Литвы советскими воинами был проявлен массовый героизм. Было о чём писать.

В октябре 1944 года 5 гв. ТА завязала бои на подступах к Клайпеде и вышла к морскому побережью Балтии (1 Прибалтийский фронт). Сходу взять Клайпеду не удалось, бои продолжались до января 1945 года.

Егоров Г. И. участвовал в освобождении Либавы (Лиенае) и других городов.

В феврале 1945 года 5 гв. ТА перебрасывается на ликвидацию Восточно-Померанской вражеской группировки, в результате чего танковые подразделения обеспечивают успех продвижению соединений 2 БФ по освобождению ряда городов. Вместе с советскими войсками в Восточной Померании участвовала 1 Армия Войска Польского.

Егоров Г. И. в Восточной Померании принимал участие в освобождении городов: Хейнице, Штольн (*вероятно, Стшельно – прим. ред.*), Росток, Гданьск и других польских и германских городов.

В марте 1945 года гвардии младший лейтенант Егоров Г. И., литературный сотрудник газеты «Сталинская гвардия» 3 ГКТКК, был награжден орденом Красной Звезды. В наградном листе Егорова Г. И. читаем:

*«Гвардии младший лейтенант Егоров Г. И. – непосредственный участник танкового рейда к морю. Он действовал в 3 ТБ как воин и одновременно в трудных условиях непрерывного движения писал яркие статьи и очерки о героях-танкистах. Благодаря самоотверженному честному отношению к службе со стороны Егорова газета всегда имела своевременно лучшую информацию и всегда имела в изобилии газетный материал».*

Помимо названных наград Егоров Г. И. также награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (9 мая 1945 г.); медалью «За боевые заслуги» (3.11.1953 г.), польскими медалями: «За Одер, Нейсе, Балтику» (медаль «За Одру, Ниссу, Балтик» вручалась польским и иностранным гражданам за защиту польского побережья во время оборонительной войны в сентябре 1939 г. и за участие в боях на Одере, Нейсе и Балтийском море в период с марта по апрель 1945 г. – прим. ред.), «Победы и Свободы» (Вольность).

Не знаю, писал ли Егоров Г. И. о зверствах, которые творили фашистские нелюди на белорусской земле, как издевались над литовским народом, о разрушениях и горе русских матерей, детей и стариков, как встречало население освободителей. Думаю, да! Но, главное, в его статьях и очерках – советские герои, которые не жалели своей жизни, мужественно защищали Родину, несли свободу и независимость народам Европы. Его статьи писались от сердца. А корреспонденту было всего неполных 20 лет. Познакомиться с его очерками и статьями из газеты «Сталинская гвардия» на данный момент невозможно. Вероятнее всего, подшивки газеты хранятся в фондах федеральных архивов, но в каких – это еще предстоит выяснить.

Сохранилась краткая служебная характеристика на гвардии младшего лейтенанта Егорова Г. И. в 3 ГВТК:

*«...происходит из интеллигентной трудовой семьи, уравновешен. Совершенно здоров. Любит русскую литературу. Много читает. В газете работает с большим удовольствием. Любознателен. И как журналист подает надежды на дальнейший рост. Морально устойчив. Беззаветно предан делу Ленина, Сталина и социалистической родине».*

*Как офицер и воин дисциплинирован, смел. В отношении со старшими корректен. Исполнительный. Недостаточно подготовлен к строевой. Службу в армии любит. Желает остаться в кадрах.*

*Вывод: – должности литературного сотрудника корпусной газеты соответствует вполне. Желательно оставить в кадрах Красной Армии с дальнейшим направлением на учебу в военно-политическую Академию (газетный факультет)».*

После окончания войны служба в армии Егорова Г. И. проходила в Германии и Польше.

С декабря 1946 по январь 1950 года Егоров – сотрудник газеты «Вперед» (20 танковая Звенигородная дивизия, Северная группировка войск).

Из аттестации на сотрудника газеты «Вперед» Егорова Г. И. за декабрь 1946 года:

*«...статьи отличаются знанием дела, грамотностью, его статьи воспитывают солдат в духе преданности Родине, военной присяге. ...обладает организаторскими способностями, но проявляет их слабо. Считает, что куда легче написать ту или иную статью самому, чем посидеть с военкором и помочь...»*

Из аттестации за 1949 год:

*«Гвардии лейтенант Егоров работает с декабря 1946 года. Показал себя как способный, хорошо знающий газетное дело. Материалы его отличаются хорошей литературной обработкой, направленные на повышение качества боевой и политической учебы. Занимается в ДППШ. Первый год закончил на «отлично». Закончил обучение в вечерней средней школе».*

В январе 1950-го переведен на военную службу в Советский Союз, в Закавказский военный округ. Работает сотрудником газеты «Красное Знамя» до октября 1953 года (7 гв. Армия, 261 сд).

После 10-летней службы Егоров Г. И. был уволен в запас 17 октября 1953 года.

С 1953 года продолжает работать литературным сотрудником в газетах в Себеже («Призыв»), в Плоскоши (ныне Тверская область, Торопецкий район).

В мае 1956 года переезжает в Опочку и в течение многих лет работает литературным сотрудником в редакции опочечкой районной газеты «Путь к коммунизму» («Красный маяк»). Пишет много статей и очерков. Тематика разнообразна. О сельской жизни, о трудностях и успехах. Порой заметки носят критический характер. Яркие статьи о возрождении родного города, о строителях-мастерах, которые трудятся на стройках. Очерки о людях - ударниках коммунистического труда, которых немало в коллективах Опочечкого района: в автоколонне, филиале лентоткацкой фабрики,

строительном управлении, сельхозтехнике и т.д. О людях - рационализаторах, орденоносцах, ударниках социалистического труда.

Порой военная тематика не отпускает бывшего фронтового журналиста, он публикует очерки об участниках Великой Отечественной войны, например, о Герое Советского Союза Г. А. Мякшине, в очерке «Это и есть подвиг» – о юном подпольщике Ване Шпилькине и т.д. Также одно время он работал в газете совхоза «Красный фронтовик». Умер в 1975 году, похоронен на Покровском кладбище.

Материалы о войне и корреспонденте Егорове Георгии Ивановиче пополняют книгу «Солдаты Победы».

#### Список источников

1. В. П. Богачев. Котельниковская танковая. М., 1981 г.
2. Личное дело офицера Егорова Г. И. (Военный комиссариат Опочецкого, Красногородского и Себежского районов Псковской области).
3. ЦАМО, ф. 33, опись 686196, дело 2049. Фронтовой приказ №99/н от 23.07.1944 года ВС 5 Гв. ТА.
4. ЦАМО, ф. 33, опись 686196, дело 1925. Фронтовой приказ №281 от 22.03.1945 г. ВС 2 Белорусского фронта.

